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Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an â  12 fl., pe şâse luni 

6 fl., pe tre i lu n i 3 fl. 
N -rii de D um inecă 2 fl. pe anu.

Pentrn România ş i  străinătate:
Pe unü anű  40 franoî, pe ş6se 
luni 20 fr., pe tr e i  lu n i 10 fr. 
N -rii de D um inecă 8 franoî. 

Se p renum érá  la  tó té  oficiele 
poşta le  din în tru  şi din afară  

şi la  dd. colector!.

Abonamentnli pentrn B ra so v a :
a adm in istraţiuno , p ia ţa  m are, 
T f lr g u lă  Inului N r. 3 0  etag iu lü  
I .: pe unú anű  10 fl., pe aése 
luni 5 fl., pe tre i luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusulu  în c a s ă : Pe unü  anü 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe tre i luni 
3 fl. Unu esem p lară  5 or. y. a. 
séu 15 bani. A tftíű abonam en
te le  cá tü  şi in se rţiu n ile  suntö  
_____a se p lă ti tna in te .

Nr. 13. Braşovt, Lunî-Marţî, 25 Ianuarie (6 Februarie) 1894.

S tă r i e sc e p ţio n a le .
Braşovu, 24 Ianuarie v.

Cetitorii noştri îşi voru aduce 
aminte de faimdsa conferenţă a fiş- 
panilorü ungurescî, ce s’a ţinutu la 
Budapesta prin luna lui Augustă a 
anului trecută. Scimu, că acea con
ferenţă a fostű convocată de însu-şî 
ministrulü de interne, dlu Hieronymi, 
sub cuvéntu de a se consulta cu ei 
asupra diferiteloru afaceri administra 
tive, in faptü însă, scopulu confe- 
rentei era, de-a se consulta asupra 
întroducerei unoru mesurî escepţionale 
pentru Transilvania pe cale administrativă.

încă  cu patru septemânî înainte, 
va se 4 ica îndată după conferenţă 
română din Sibiiu, foia guverna
mentală „Pesti H ír lap“ scria, că 
acum a sositu momentulü, ca „gu- 
vernulă ungurescă se se amestece 
mai cu energiă în raporturile Vala- 
hilorü din A rdélü“ şi „celu puţinu 
în Transilvania se se introducă mai 
de grabă administraţia de stătu, dacă 
e de lipsă chiar şi pe cale escepţionalâ, 
prin legi deosebite, în formă de pro- 
visoriu.“

Curéndu după acestu avisu alu
I fóiei guvernamentale, a şi urmată 

amintita conferenţă a fişpaniloră, 
alu căreia scopu, dnpă cum ni-se 
spunea a tunci înti:’a. inforxn# 

r ţa rticu larp  a nóstrá, era, de a înscena 
j o mişcare în comitate, care se m o

tiveze órecum introducerea prin or- 
| dinaţiunî a unorü stări escepţionale 
t pentru Transilvania.

Mişcarea a şi urmatü. Amu ve- 
! cfutu, cum comitatele s’au ridicată 

ca la comandă şi prin adrese cari 
de cari mai fulgerătore au cerutu 
luarea de mesurî escepţionale pentru 
curmarea „agitaţiuniloru valahe.“ 

Scopulă tuturorü acestorü an te 
cedenţe este astăzi evidenta. Scirea 
privitóre la noua oprire a foiloru 
românesc! „Tribuna“ şi „Fóia po-

i p o ru lu i“ , adusă în combinaţiă cu 
j stările escepţionale din cerculu Or-

menişului de Câmpia, despre car! 
ni-se raportéza mai josu şi care cercü 
de sigurü nu este singură în feliulü 
séu, nu mai lasă nicî o indoélá, că 
introducerea de stări escepţiona^a 
pentru Transilvania a devenitü faptă 
împlinită.

Geloşii, póte, de „laurii“, ce 
şi-i-a câştigată guvernulu aus
triaco prin introducerea „micei stări 
de asediu“ pentru Praga, capitala 
boemă, şi împrejurime, guvernulu 
ungurescu n ’a voitu se rem ână în- 
dérétö, ci s’a grăbita, se vede, se 
introducă şi elă pentru „Valahii“ din 
Transilvania o asemenea „mică stare 
de asediu“.

D-lu ministru Hieronymi n’a mai 
aşteptată nici aducerea vre-unei legi 
deosebite, nicî plempotenţă dela Ca
meră pentru de a introduce pe calea 
ordinaţiuniloru stări escepţionale pen
tru Transilvania, după cum se c(ice> 
că s’a proiectată în conferenţă de 
astá-vérá a fişpaniloră. Pentru  ce se 
mai şi umble cu atâtea formalităţi 
şi se alarmeze lumea, când bine 
sciea d sa, că faţă de urgisiţii „Va
lahi“ îşi póte ajunge acestu scopu 
şi numai printr’unu „sic volo, sic ju- 
beoil, fără de-a se teme, că printr’unu 
pasă atâtă de volnică şi neconstitu
ţională, ca acesta, îşi va perde din 
popularitate înaintea „liberaliloru“ 
sei conaţionali ?

Ei bine, proiectatele stări escep
ţionale pentru Transilvania vedemü 
că suntu introduse şi póte că în vii- 
toru se se introducă în mesură şi 
mai mare, cAci plecatu odată pe 
acestu povîrnişu, cine ar mai pute 
prevedó, când şi unde se va opri 
molochulă urei de rassă ? Dér óreín- 
trebatu-s’au patrioţii maghiari, unde 
voru se ajungă prin introducerea 
unoru astfelă de stări escepţionale 
şi la ce resultatu voru duce ele pen
tru  viitorulu acestei ţerî?

Guvernului îi este uşoru, căcî 
mai alesu în starea sdruncinată, în 
care se află ac|î, asemeni mesurî,

la culme despotice şi asuprit6re faţă 
de Români, îi suntu binevenite pen
tru a şî mai cârpi popularitatea, de 
care acum are a tâ ta  trebuinţă spre 
a se mai pute ţin6 la putere. Ro- 
mâniloru încă nu li-se va păre toc 
mai aşa de surprinc}et<5re introdu
cerea acestoru stărî escepţionale, 
căci de 26 de ani înc6ce, ei totă în 
stări escepţionale s’au aflatu şi se 
află şi astăcjî. Oiî doră legea elec
torală deosebită pentru Transilvania, 
apoi patenta austriacă pentru pro
cedura de preesă şi alte multe ase
menea nu suntu totu atâtea stări 
escepţionale pentru Românii arde
leni ?

Noi suntemu dedaţi aşa deră cu 
stărî escepţionale şi decă aceste stărî 
se voru mai înăspri, le vomu suporta 
şi aşa, căcî nu voru fi nicî ele pen
tru vecie. A r fi inse o mare desamă- 
gire pentru patrioţii maghiari, decă 
ar crede, că prin asemeni mesurî 
voru pute face se isbutescă asupra 
Româr iloră ardeleni causa maghia- 
risărei, pe care o urmărescu ei. Re- 
aeţiunea din partea Româniloru se 
va potenţa şi acesta va fi singurulu 
resultatu alu mesuriloru escepţionale 
luate de ei.

Mesurî ahsifîutîstice. Din cerculQ Or- 
menişului de Câmpiă, în comitatulă Coşoc- 
nei, ni-se scrie: „Din părţile nostre încă 
au subscrisă mulţi aderenţe în procesulă 
„Replicei, cari aderenţe au fostă publicate 
în „Tribuna“. Aceştia suntă acum citaţi 
mereu pe la judecătorii. Citaţiunile li-se 
înmânuezâ sera şi pe dimineta dilei următore 
la orele 8 trebue se se presente înaintea jude
cătoriei sub pedepsă de-a fi escortaţi la casu 
contrarii cu gendarmii, măcar-că comunicaţiunea 
e grea şi distanţa adese-orî forte mare. Totă 
inteligenţa română e suspiţionată. Mulţi 
chiar şi dintre cei ce nu au subscrisă ade
renţe, suntă citaţi ca martori.

Posturile de gendarini s’an duplicatu. 
In comuna Sâmpetru s’a înfiinţată ună nou 
postă de gendarml constătătoră din 5 per
sane. Se dice că si în comuna Balda se

va înfiinţa ună asemenea postă. Totü pen 
tru câte 7— 8 comune e vorba se se înfiinţeze 
unu postu de gendarmî din câte 5 persőne.

Ungurii nu se mai íncredü nici în 
funcţionarii loră m aghiari de pănă acum. 
Pe fisolgăbirăulă Sándor Imre dela Orme- 
nişă l’au pensionată şi în loculă lui au de
numiţii pe renegatulă Miinstermann, fostă 
solgábiréu în Teaca, er ca solgăbirău 
în acestă cercă au denumitű pe ună Ves- 
prem Antal din Deşă. Nici unulă din ei 
nu scie românesce, ér cerculă e locuită în 
majoritate preponderantă de Români. Ale
geri nu se mai fa c u ; fişpanulă numesce func
ţionari pe cine v ró ; îi numesce la începută 
sub titlulă de „provisorl“, ér la adunarea 
comitatensă, la comanda oficială ei suntă 
aclamaţi ca funcţionari definitivi.“

CRONICA POLITICĂ
— 24 Ianugjrie.

Din Agram se telegrafiază, că în 2
1. c. dece deputaţi Unguri, în frunte cu pre
şedintele dietei br. Desideriu JBanffy, 
au sosită la Agramă pentru a face „frăţie
tate*' m aghiaro-croata. La gară ospeţii un
guri au fostă întâmpinaţi de-o mână de 
Croaţi maghiaroni, m frunte cu preşedin
tele clubului liberală croată KussJcevicJc. 
Acesta a bineventată pe ospeţi c’o scurtă 
vorbire, pe care a început’o croaţesce şi a 
sfîrşit’o unguresce. Lui Kussevich i-a răs
punsă faimosulă şovinistă br. Desid. Bânffy. 
E lă  îşi ceru „scuse“, că necunoscendă limba 
croată, trebue să vorbescă în limba ma
ghiară. In vorbirea sa răspunsă, Banffy a 
disă, că scopulă călătoriei deputaţiloră ma
ghiari la Agram este a cunosce Croaţia, 
„acestă parte însemnată a ţăriloră Coronei 
sf. Ştefană“. E lă doresce prietiniă sinceră 
între Maghiari şi Croaţi „pentru salutea 
Ungariei celei m ari“. Ospeţii unguri au vi- 
sitată mai multe locuri importante şi dife
rite instituţii din oraşă. L i-s’a dată apoi 
ună banchetă, la care musica a cântată 
unguresce şi croaţesce, şi de dragulă „fră
ţie tă ţii“ prietinii au trasă ună chefă straj- 
nicQ. Presenţa Unguriloră în Agram n ’a 
făcută nici o sensaţiă. Pe strade tăcere, în
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D e  p r i s o s  u.
Novelă, de C, Buss. 

(Urmare.)

III.

— „Mă temă, că amă făcută astăcjî o 
prostiă“ dise domnulă Adalbert Heidenreich 
în séra chlei) în care G-ertruda Bindemann 
a fostă introdusă ca lucrătore de fabrică, 
şecjendă cu mamă-sa la mesă şi mâncândă 
cu gustă din sparangelulă, pe care chiar 
îa diua aceea l’a tăia tă  din grădina fa- 
bricei.

— „Nu va fi tocmai aşa“, răspunse bă
trâna uitându-se cu plăcerea, ce o simte 
mama, la faţa frum0să, inteligentă, dór 
prea seriOsă pentru anii săi, a singurului 
ei fiu: „Tu adecă nici-odată nu ai făcută 
prostii şi credă că nu vei începe dór acuma 
cu ele.“

— „Bătrâneţa nu te scutesce, să nu 
faci nebunii“, zîmbi Heidenreich; „cocóna 
Berner m’a persvadată.“

— „Cocóna B erner? Nu cumva pen- 
tru-că ai prim ită lucrătorea cea nouă?“

— „Ce? şi asta o sc i deja, m am ă?“
Heidereich era indispusă. E lă nu

avea secrete înaintea mamei sale, ba se 
consulta cu densa şi asupra m ultoră afaceri 
comerciale, dór nu-i plăcea, când ei îi ajun
gea ceva la cunoscinţă prin alţii, şi nu 
prin elă.

Dómna Heidenreich îndată înţelese 
indisposiţia lui şi îi dise b lândă: „Tu 
m’ai chemată astă dimin0ţă în pivniţă, că 
a venită butnarulă. Era tocmai o fată tî- 
nără aci, care mi-se îmbia ca ajutătore. Lu- 
crulă în pivniţă a durată cam m ultă şi aşa 
eu înţeleseiu numai după-ce totulă a tre 
cută deja, că sărmana fată a căclută leşinată 
înaintea casei nóstre şi că dómna Berner 
i-a sărită în ajutoră. Lucru naturală c’am 
întrebat’o, ce s’a alesă cu fata.“

— „Şi ai simţită puţină gelosiă, că 
cocóna B ergerşi-a arogată dreptulă d-tale“, 
glumi fiiulă acum 0răşl voiosă.

-- „Cam ai dreptate, deórece fata a 
venită la mine şi eu am fostă respins’o — “

— „Iţi faci din asta mustrări de con- 
sciinţă? Dór’ n’ai putută alege din ş0pte-

decl de fete, cari s’au anunţată pentru postă, 
decâtă numai pe una.“

— „E d rep tă ; ar fi trebuită totuşi să 
mă intereseză de fata asta; era atâtă de 
palidă, atâ tă  de înfricată, s’a uitată la mine 
cu ochii ei negrii, spăriată ca de mórte, 
când i-amă disă, că postulă e deja ocupată.“

— „Da, are ochi adm irabili!“ o în
trerupse fiulă, care adăuga îndată, la pă
rere indiferentă: „Mi-se pare, că cocóna 
Berner e nebunită în fată. Nu m’am putută 
scutura de ea, când s’a rugată, şi acum 
mai că-mi pare rău, că i-am împlinită voia.“

— „Pentru ce? Te tem i dór, că fata 
nu va lucra cum se cade şi conscien- 
ţiosă ?“

— „Ba nu, din contră, credă, că va 
ave diliginţă, dibăciă şi persevaranţă, dór 
totuşi nu-mi cam place lucrulă ; tu scii, că 
n ’am avută pănă acum nici-odată fete din 
clase mai înalte la lucru în fabrică. “

— „Şi eu ţ ’amă dată în asta deplină 
dreptate, deórece cu aceste totdéuna e în
curcătură“ dise mamă-sa, „dór...“

— „Nu eredi tu, că şi cu acésta o 
să fiă asemenea încurcătură?“ replica Hei
denreich fixând’o în modă curiosu, ca si

când n ’ar dori nimică mai multă, decâtă
o contradicere a presupunerei sale.

— „Pote, să aibă ceva, însă de si
gură nimică, ce ar fi spre desonorea e i ; 
faţa ei îmi garanteză pentru acesta. Ni-amă 
pute şi informa despre densa.“

„Ba n u ! Scrisorile îi suntă în or
dine şi mai departe nu mă intereseză afa
cerile lucrătoreloră mele“.

„Ei, Adalbert, cine n ’ar fi convinsă 
de contrarulă, ar trebui să te ţină de ună 
stăpână de fabrică forte aspru şi egoistă 
şi G-ertruda Bindemann totuşi nu’i o lucră
tore de rendă“.

— „Ea vre să fiă, deci să fiă, şi tre 
bue să fiă!“ striga, domnulă Heidenreich, 
înpingendu-şl farfuria cu ună gestă de ne
plăcere „numai sub acestă condiţiune vomă 
ţine-o. Şi ei şi coconei Berner i-am dată 
să ’nţelegă acesta, şi încă în tr’ună tonă 
apăsată. Sunt firmă hotărîtă, de-aml ţine 
cuventulă.“

„In to tă casulă voiu cam ţine pe 
fată în ochi“.

— „Pentru-ce? Ea este bine aşedată 
la domna B erner“.

„Pentru-că ’mi place de densa; e
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locü de entusiasmü. Oposiţia croată a ig
noraţii cu totulü acéstá comediă maghiaro- 
croată. *

Scirile ce sosescü din Serbia presentă 
situaţiunea regatului sérbescü, ca forte în- 
grijitóre. Situaţiunea este cu atâtă mai 
gravă, cu câtă guvemulü Simic! se pare 
a-şî perde totü mai multă încrederea po
porului. Radicalii au pornită erăşi o vehe
mentă luptă cjiaristică în contra guvernu
lui şi a noueloră stări din regată. Tóté 
cjiarele sârbesci radicale suntă de acordă a 
declara, că acji în Serbia domnescă capri
ciile lui Milană şi voinţa Austro-Ungariei. 
„Odjek“, fruntaşulă cjiară radicală dice, că 
Austro-Ungaria nu vede cu ochi buni pros- 
perarea regatului sérbescö. Vremă să scimö, 
4ice numita fóiá, că planurile lui Milan, fă
cute în înţelegere cu vecinii noştri din mo
narchia Austro-Ungariei, suntă ele espre- 
siunea voinţei Europei? Cum se póte, ca 
nouă celoră din Serbia curtea nostră 'dom- 
nitóre să ne cânte mereu cânteculă, ce-lă 
cântă cei din Viena şi Pesta?  Constatämü 
două fa p te : unulă este acela, că nici o 
partidă n’a voită să pacteze cu M ilan; ér 
altulü, că în íntréga Europă singură presa 
austro-ungară încuragiază pe Milan şi pe 
regele Alexandru, să sfâşie constituţiunea 
şi să guverneze cu rmânâ de ferii“. Ore 
Serbia va permite lui Milan, şi Europa va 
perm ite Austriei, să facă din acestă petecă 
de pământă sârbescă o jucăriă?  Noulü gu
vernă trebue să scie, că acum nu mai póte 
fi vorba, decâtă de luptă pe viaţă şi pe 
mórte. Nici Serbia, nici radicalii nu voră 
renunţa la drepturile loră de esistenţă. 
Acesta o potă face miniştrii şi domnitorii, 
nicl-odată însă popórele şi ţările. — In 
faţa acestoră declaraţiunî hotărite ale or
ganului radicală, guvernulă serbescă actuală 
stă m ută şi impotentă. Poporală este esa- 
cerbată la culme şi o telegramă, ce ’i se 
trim ite din Belgradă lui „Köln. Z tg “ 4ice, 
că în cerculă Sabac revolverile şi puscile 
se cumpără ca nicl-odată şi se crede, ca si
gură, erumperea unei revoluţiunl.

*
CongrcgaUunea rituriloru s’a întrunită 

Sâmbăta trecută în Vaticană şi s’a espri- 
mată unanimă pentru preconisarea de sântă 
a virginei de Orleans, Ioana d ’Arc. Hotă- 
rîrea acesta a şi fostă îndată sancţionată 
de Papa. Tóté isvórele istorice documen- 
tézá, că Ioana d’Arc nu nu numai că a fă
cută minuni cu trupele francese jprin cu- 
ragiulă şi abnegaţiunea ei, dér că a fostft 
şi o fem eiăcu inimă bună şi cu sufletö no
bilă. In tim pulă lupteloră cu Englesii, ori 
pe lângă care biserică trecea, numai atâtă 
doria, ca femeile şi copiii să se róge pen
tru  densa. F aţă  de prisonieri şi răniţi era 
totdóuna binevoitóre şi índurátóre, ba chiar 
faţă de inimicii englezi arăta compătimire. 
Fóia „Times“ însa-şî recunósce, că Englesii 
de multă tim pă îşi aducă aminte cu ruşine 
de crima a cărei victimă a fostă virgina de 
Orleans.

posibilă, ca să nu fiu îndestulită cu ajută- 
tó rea mea actuală, şi atunci voiu lua-o 
pe ea, ceea ce o şi făceamă, decă venia 
mai înainte“.

— „Acésta nu ve-i face-o !u striga 
fiulă şi se scula dela masă. îndată  însă s’a 
ruşinată de tonulă său aspra şi porunci- 
toră, ce l’a folosită faţă cu mamă-sa şi 
adăogâ, ca şi când ar voi să ceră scuse 
şi să se esplice: „O fată, care odată a lu
crată în fabrică, nu póte ocupa în casa 
nostră o posiţiă mai înaltă .“

— „Dér eu nu înţelegă de ce nu...“
— „Ertă, mamă, tu  nu pricepi a s ta ; 

ar produce sânge rău între lucrătore şi ar 
nasce speranţe şi pretenţiunl, cari nu se
potă satisface“.

— „Dér ce ne certămă noi pentru 
nim ica?“ (lise dómna Heidenreich, „sper, că 
domnişora Rosalia Wőlfel, va corăspunde 
tu turora aşteptăriloră mele.“

— „Şi décá n ’ar corăspunde densa, 
atunci alta dintre cele şepte-decl de „pri- 
póne“ ce s’au anunţată, însă nicl-decum 
G ertruda Bindem ann; ea va fi aici seu ca 
lucrătore, séu de locü nu. Dori apoi mamei

Orgiile absolutismului ungurescü.
— Sistarea „Tribünéi“ şi a „Fóiei 

Poporului“ —

Abia după o lună dela reapari
ţia loru, toile române „T ribuna“ şi 
„Foia Poporului“ au iontü erăşi o- 
prite de organele „justiţiei“ maghiare, 
dreptu dovadă, la ce gradü de vio
lentă brutală a ajunsu absolutismulu 
ungureacu. Eată  ce ni-se scrie în pri
vinţa acésta:

Sibiiu, 3 Febr. n.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans“.)

Precum póte veţi fi aflată deja, dia- 
rele „ Tribuna“ şi „Fóia Poporului“ au fostă 
din nou împiedecate în apariţiunea lorü. 
Suprimarea loră s’a făcută şi de astă-dată 
pe basa tendenţiosei esplicărl a patentei 
absoluti8tice împărătesei din 1852, 4]C®n_ 
du-se, că deórece editorulă actuală, d-lă

4 iVIoană Popa Necşa, în urma condamnării 
juriului din Cluşiu, se află în ínchisóre, 
elă nu mai póte să esercite dreptulfi său de 
proprietate şi nu mai póte purta răspun
derea pentru editură, nici personală, nici 
prin substituiă ce şi l’a numită şi anun
ţa tă  în regulă înainte de a întră în ínchi
sóre. Pe temeiulă acestei arbitrare inter
pretări a patentei cesaro-regesci, procu
ratura pretinde, pentru ca să se potă eda 
foile mai departe, trecerea proprietăţii la 
altă personă, contra căreia să nu se mai 
potă face nici o escepţiune.

Acéstá procedere faţă cu noulă edi- 
toră atacă dreptulă liberei disposiţiuni asu
pra averei private, garantată prin legile 
esistente, şi se înfăţişeză astfelă, ca o ve
xaţiune din cele mai odióse, făcută în de- 
trimentulă libertăţii de pressă, ca ună actă 
de violenţă, care nu-şî află părechiă nici 
chiar în era absolutistă de pe vremurile 
lui Bach.

Pentru ac[i mă grăbescă a vă comu
nica faptulă de mai susă: îndată ce voiu 
avé detailuri, vi le voiu comunica şi a- 
ceste.

*
„Telegrafulu R om ânu“ dela 4 

1. c. scrie următorele despre aeestu 
actii de v io lentă :

Nu cun0scemă încă motivele judecă
toriei, se afirmă însă, că sistarea s’ar fi de
cretată pentru-că editorulă şi proprietarulü 
foiloră, d-lă Popa Necşa, este osândită şi 
este în temniţă.

Legea criminală nu lipsesce pe cei în
chişi pentru delicte de presă de dreptulă 
de proprietate, avută înainte de începerea 
pedepsei.

Nu ne putem ă închipui deci altă mo- 
tivü, decâtă paragrafulă 6 din procedura 
specială de presă pentru Transilvania (ord. 
miniştriloră de interne şi justiţie Nr. 1498 
din 14 Mai 1871) care din cuvântă în cu
vântă sună as tfe lă :

„Fiă-care redactoră ală unei foi pe
riodice, trebue să fie celă puţină de 24 de

sale să-i fiă de bine prâncfulfl şi părăsi 
odaia de mâncare.

Dómna Heidenreich se uita după elă, 
dândă din capü. Ce s’a putută întâmpla as- 
tădl cu Adalbert-ulă, altădată a tâ tă  de li
niştită şi ju stă?  Avut’a dór vre-o neplă
cere în afacerile sale, despre cari nu i-a 
comunicată nimică, şi a cărei consecinţă 
acum elă nu o putea ascunde ? Séu dór l’a 
supărată împrejurarea, că s’a lăsată îndu
plecată de conducétórea bătrână, de a se 
abate dela principiile sale de comerciu, şi 
din causa acesta a începută a fi supărată 
pe nevinovata Gertrudă ? Cum de a putută 
elQ să-i interdică, ca să ţină pe fată în 
ochi, când altădată nu-şi făcea nimicü, ba 
se bucura, când dânsa se interesa după pu
tinţă de binele şi de năcasulă tuturoră lu- 
crátórelorü ?

Pănă acum şi-au ţinută de fală şi 
plăcere, — atâtă mama, câtă şi fiiulü, — 
că în fabrica loră era atâtu  de bună înţe
legere între lucrători şi stăpâni. In tre aceia 
erau femei şi bărbaţi, cari deja cu decenii 
mai ’nainte au lucrată to tă  aci la tatălă 
actualului posesoră; o parte dintre ei erau 
fiii de lucrători şi lucrătore, cari au apar-

anl şi cetăţână ungară, şi să potă dispune 
liberă de persona şi averea sa.“

„Persónele, cari suntă în ínchisóre pre
ventivă séu de osândă, pe timpulă închi
sorii loră suntă eschise dela redactarea şi 
editarea unei foi periodice“.

§ 12 din legea austriacă de presă, în
locuită prin acestă paragrafă, a vorbită nu
mai de redactorulă-editoră.

Acestă paragrafü încă în disposiţiunile 
sale generale vorbesce numai de; redactoră 
deci şi alinea ultimă este a se aplica nu
mai la acelă editorü, care totodată este şi 
redactorii, pentru-că numai la redactare are 
trebuinţă de libertate personală, fără care 
de sine se înţelege, că nime nu este în 
stare să lucre şi să conducă de cji ti- 
părirea unei foi.

Pănă acuma nici nu s’a ivită casă, 
nici chiar la noi în Transilvania, ca para
grafulă din cestiune să se fi aplicată la 
>editoră neredactoră, şi decă s’a aplicată la 
d-lă Popa Necşa, cu tóté că pe tim pulă cátö 
va fi închisă şl-a instituită pe d-lă Marschal 
ca „responsabilă pentru editură“, şi acestă 
substituire o a insinuată la autorităţile de 
presă, tóta lumea trebue să considere sen
tinţa de suprimare de o persecuţiune sis
tematică, care numai amărăciune póte pro
duce în inimile tuturoră Româniloră, fiă ei 
de ori-ce vederi politice.

*

Privitoru la sistarea „Tribunei“ 
şi a „Fóiei Poporului“ cetimu în 
„Pester L loyd“ dela 4 Februarie ur- 
m átó re le :

Procurorulu supremă din Cluşiu, Vita 
Sándor, a făcută din nou arătare la jude
cătoria cercuală din Sibiiu, contra „Tri
bunei“. Obiectulă arătărei este, că Ionă 
Popa Necşa, care a primită dela Eugenă 
Brote dreptulă de editoră-proprietară ală 
„Tribunei“, îşi face acum pedepsa' de două 
luni, pentru delictă de pressă, în închisorea 
centrală din Sibiiu — prin urmare în în- 
ţelesulă § 6 ală ordinaţiunei ministrului de 
interne şi a ministrului de ju stiţiăN r. 1498 
din 1871, elă este lipsită de dreptulă de-a 
eda, în acelă timpă, ori-ce felă de scriere 
periodică, şi astfelă de câte-va dile „Tri
buna“ apare fără editoră-proprietară.

De altă-felă Ioană Popa Necşa a insinuat 
fişpanului comitatului Sibiiu, pe culegătorulă 
său Iosifă Marschal, ca personă, care în 
absenţa lui, va fi răspunejătore pentru edare. 
După-ce însă, conformă puncteloră 1—4 ai 
§ 5 din ordinaţiunea citată, editor ulă-pro- 
prietară trebue să fiă şi tipăritorulă, şi 
fiind-că despre posibilitatea de suplinire 
acestuia nu este amintită in numita ordi- 
naţiune, procurorulă de stată nu este aple
cată de-a recunósce de legală acéstá pro
cedere a „Tribunei“. In afacerea acésta 
aşadâră s’a ţinută pertractare la 1 1. c. 
înaintea judecătoriei cercuale din Sibiiu, 
care a durată pănă séra târdiu. Procuro- 

J rulă supremă a fostă substituită de vice- 
procurorulă Ludovic Nagy. Apărătoră ală

ţinută şi aparţinea şi acum fabricei.
In înţelegere cu lucrătorii şi cu lu- 

crátórele a tăcută d-lă Heidenreich întoc
miri: şi a fundatü casse, cu ajutorulă că- 
roră puteau ei ave, în casü de morbü, 
ajutoră şi îngrijire medicală şi la bătrîneţe 
şi neputinţă puteau fi scutiţi de lipse 
mai mari. A fundată casse pentru văduve 
şi orfani, ba chiar şi o şcolă elementară.

Afară de aceea, sciau lucrátórele, că 
ele se potă îndrepta cu rugări mai mici, 
ba chiar şi mai însemnate cătră dómna 
Heidenreich, şi puteau fi sigure, că voră 
afla o ureche deschisă, o inimă compătimi- 
tóre, şi o mână de ajutoră, şi că ea, decă 
nu era tocmai vorba de o vină mai mare, 
se lăsa înduplecată, de a pune o vorbă 
bună pentru ele la domnulü strictă şi de 
a aplana unele încurcături, ce se iveau.

Şi să nu se pótá ea folosi de nici 
una din prerogativele aceste, îndată-ce ar 
fi vorba de Gertruda Bindemann ? Să fiă 
acésta de to tă  altcum tractată, ca celelalte 
lucrătore, numai pentru-că aparţine unei 
alte clase ? Chiar de acéstá fată să nu se 
potă ea interesa, care în urma stărei 
sale escepţionale, în care se afla, avea lipsă

acusatului, adusă din ínchisóre, a fostă 
advocatulă Albert A r z ; la pertractare a 
luată parte şi redactorulă responsabilă ală 
„Tribunei“, Alecsandru Dordea.

Avendu-se în vedere natura întreită 
a delictului acusatului, acesta —pe basa § 28 
ală procedurei de presă, valabilă în părţile 
ardelene — a fostă pedepsită cu o amendă 
de 200 fl., pentru a căroră plătire s’a fă
cută responsabilă şi cauţiunea fóiei. Totă- | 
odată a fostă sistată din nou apariţiunea 
„Tribunei“, pănă la împlinirea condiţiuniloră 
prescrise, şi pe basa § 81 din procedura de 
pressă, s’a enunţată, că în casă, decă foia va 
mai apăre sub asemenea, séu alt titlu, înainte 
de împlinirea condiţiuniloră obligátóre prin 
lege, fiesce-cărui numără i-se va dicta pe- 
dépsá în bani de 100 fl H otărîrea acésta 
e motivată, cu deosebire, prin  ună casă ! 
precedentă ală lui Necşa1; deórece când odată 
„Tribuna“ a mai fostă sistată, elă totuşi a 
edată ună numără, sub titula Cronice. în  
contra sentinţei acesteia au insinuată re
cursă a tâtă  acusatulă, câtă şi procurorulă 
de s ta tă ; celă din urmă a cerută ce pe
depsa să se ridice la 500 fl.

Ieri a sosită la judecătoria cercuală 
de aici (Sibiiu) o nouă arătare a procura- 
turei supremă contra lui Ionă  Popa Necşa 
pentru diarulă séu întitulată „Fóia Popo
rului“. Acéstá afacere, asemenea celei p re
cedente, probabilă, se va fini cu acelaşi 
resultată.

Din Camera ro m â n ă .
Disensiune privitóre la cestiunea română.

Discursulu D-lui Iónű Grâdişteanu, 
(Urmare).

De altă-felă, D-loră, resolvarea acestei ces- ; 
tiunl a Româniloră din U ngaria nu este 
numai în interesulă nostru, nu este numai 
în interesulă Româniloră de dincolo, este 
şi în interesulă, bine înţelesă ală Maghia- ţ 
riloră şi în interesulă Austro-Ungariei, şi 
chiar în interesulă triplei a lia n ţe ; căci ro- 
lulă pe care îlă jocă Ungurii în acestă 
parte a Europei, este totă acelă pe care 
l’a jucată  to tă  ei la 1848—1849, rolulă de 
răsvrătitorl si de primejduitori ai păcei eu
ropene. Maghiarii, prin politica lo ră  de as- 
tădl, pună în pericolü pacea Europei. Ş i | 
ca să vedeţi, că ceea ce ceră Românii de ; 
dincolo este departe de a fi ună lucru a tâ tă  : 
de neobicinuită, atâtă de revoluţionară, să 
vă arătă, că încă din anii 1848—1849, Ro- 1 
mânii totă-deuna, leali cătră îm păratulă | 
loră, atunci ca şi astădi, cereau drepturi î 
m ultă mai însemnate decâtă cele conţinute f 
în programulă dela 1891 Jăcută la confe
rinţa din Sibiiu. In 1849 Rom ânii cereau
o reuniune a tuturoră Rom âniloră din Aus
tria în tr’o singură naţiune cu o adminis- 
traţiune naţională independentă, o adunare 
constituantă naţională pentru a proceda în 
grabă la formarea unei constituţiunl româ
ne, care se prevadă: ună şefă ală naţiunei 
române aprobată de m ajestatea sa, ună 
consiliu administrativă purtândă titlulă de 
senatulă română, ună şefă religiosă inde
pendentă, o organisaţiune municipală pen
tru  comune, şi o organisaţiune de instruc
ţiune publică naţională. Mai cereau intro-

încă în mai mare măsură de compătimire 
şi sprijină ?

Nu-şl înţelegea fiulă.
— „Decă e aşa de nesim patică săr

mana fata, trebuia mai bine să nu o anga
jeze. Cocóna Berner încă nu ar fi alungat’o 
dela sine, şi atunci eu puteam ă ave mână 
liberă, îi puteam ajuta încâtva.“

Deodată tresări e a ; i-a  venită unü 
cugetă ca fulgerulü, ş’apoi 0răşl s’a stînsă. 
Mişca capulă zîmbindă. „Mi-se pare, că 
viseză cu ochii deschişi. Nu, n u ! Cum să 
credă eu aşa ceva de A dalbert-ulă meu se- 
riosă şi trézíl !u

Merse în odaia ei de durmită, unde 
deja erau trase perdelele şi ardea o lampă. 
Cu recuisitele de legată  ciorapi şi cu o! 
carte se puse ea la mésá, însă îndată se 
tredi, că gândurile nu-i stau la cele cetite, 
ci prin minte îi sbórá to tă  alte icóne.

In fine se resolvâ ea, să se informeze 
asupra trecutului părinţiloru Gertrudei şi ső 
se pună în înţelegere cu cocóna Berner, 
pentru de a pute esperia totă, ce atinge 
pe tînăra fată — însă cu băgare de sémá 
ca Adalbert să nu scie nimică despre acésta,

(Va nrma.)



Nr. 17 1894. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina Û

ducerea limbei românesc! în tóté afacerile, 
•cari privescă pe Români, o adunare naţio- 

| nală, care să reguleze interesele şi trebuin- 
| <ţele naţionale, dreptulă de a trimite după 

numérulü locuitorilorü deputaţi, cari să re- 
presinte naţiunea română în dieta imperiu
lui austriacă.

Dreptulű de a trimite unü agentu di
plomaticii, au di ţi bine, aqentü diplomaticii pe 
Jângă cabinetulă imperială. Şi în sfîrşită 
ca: majestatea sa să bine-voéscá a purta 
titlulö de mare duce ală Româniloră.

Şi la aceste cereri ale loră, ce cre- 
> deţî, că răspundea împăratulă. Im păratulă 
| réspundea din O m ültz: primescă cu bucu-
I riă asigurarea credinţei şi iubirea ce mi-o 
[ ,arată valorósa naţiune română, şi recunoscă
I cu plăcere marile sacrificii, ce a făcută pen-
i <tru tronulă meu şi pentru monarchia în- 
f iregă, luptândă energică contra unei părţi
l rebele, care începuse resbelulă civilă, şi care
I prin ostilitatea sa, îlă face să dureze încă. 

Petiţia credinciósei naţiuni române va fi 
supusă nnui esamenă rigurosă şi va primi 
în curândă o resoluţiune conformă dorinţei 
sale.

Vedeţi, dér, D-loră, că nu aveţi de 
ce să vă speriaţi şi să credeţi, că atunci, 
când noi, ca fraţi ai Româniloră de dincolo, 
4ămă ună sprijină morală cereriloră loră, 
arătămă to tă  ce este neomenosă în purta
rea Unguriloră faţă cu ei; prin acósta am 
jicni întru ceva autoritatea şi drepturile 
mejestăţei sale împăratului Austriei.

Dór ne spunea D. ministru ală in- 
strucţiunei publice: nu vă speriaţi, nu vă 
îngrijiţi de sorta Româniloră de dincolo; 
mai întâiu, că Românii nu pieră, şi în alü 
doilea rândă, persecuţiunile acestea au mai 
fostă altădată şi póte m ultă mai mari, şi 
cu tóté acestea Românii din Ungaria nu 
au perită, şi ne aducea mai alesă de esem- 
plu persecuţiunile dela începutulă vécului 
acestuia, dela 1820—1830. D. ministru ală 
instrucţiunei publice cu m ultă dibăciă, de 
sigură, se slujea de una din aşa pretinsele 
axiome, cu cari se răspunde de obiceiu în 
asemenea caşuri, dér cari axiome nu au o 
valóre reală şi în orî-ce casă nu dă dovadă 
absolută, că to ţi bărbaţii pretinşi omeni de 
stată din tóté ţările şi din tóté timpurile 
cari au căutată să desnaţionaliseze o na
ţiune, s’au slujită to ţi şi se slujescă şi acpt 
de aceleaşi mijlóce. Şi de alt-felă este ine- 
sactă, că aceste presiuni naţionale nu ar 
4a nicl-odată ună resultată. Chiar acele să
vârşite de Unguri la anii 1820—1830 de 
cari a vorbită erl D. Take Ionescu au 
dată totuşi ună resultată destulă de neno
rocită, căci mulţimea de Români din secui
me şi de pe lângă Tisa, cari au pierdută 
limba loră románéscá, suntă tocmai victi
mele presiunei de care a vorbită D. Take 
Ionescu; şi décá acea presiune ar fi ţinută 
multă vreme, póte că adl n’amă mai fi vor
bită de cestiunea transilvăneană. (Aplause).

In  trecutulă mai depărtată, înainte 
de acestă vecă, analisa istoiică a D-lui mi
nistru ală culteloră este în mare parte ine- 
sactă, căci cum a constatată D-sa, princi- 
piulă naţionalităţiloră, este ună principiu 
nou. înainte de acestă vâcă nu era cunos
cută şi nu erau cestiunX propriu clisü na
ţionale- De aceea luptele de atunci n’aveau 
de scopă de căpeteniă, desnaţionalisarea 
Româniloră din T ransilvania; lupta atunci 
era mai multă între iobagi şi nobilii feu
dali.

De alt-felă ar fi greu să credemă, că 
nobilii de atunci căutau să maghiariseze 
pe Români, când ei înşişi se slujeau în 
tóté manifestaţiile vieţei loră publice de 
limba latină, care a fostă limbă oficială în 
Ungaria pănă în timpurile din urmă. (A- 
plause).

Prin urmare, acestă analisă istorică, 
care a fostă făcută cu multă dibăciă de 
formă, este totuşi inesactă, séu forte sagerată. 
Putem ă dice, prin urmare, că prima în
cercare de maghiarisare a fostă aceea dela 
începutulă vécului după la 1820—1830, 
care a fostă întreruptă, însă, dela 1848 şi 
pănă la dualismă. De atunci s’a reîncepută 
cu o furiă crescândă şi adl încercarea e cu 
atâtă  mai primejdiosă, cu câtă este ur
mărită în modă scienţifică şi sistem atică; 
mai întâiu pe calea economică şi apoi pe 
cea politică. Acestă sistemă tinde întâiu a 
sărăci pe Români pan trua-i putea mailesne 
maghiarisa pe urmă.

Nenorocirea este, că în acestă pri
vinţă suntă forte puţini dintre noi, cari îşi 
dau séma de progresele acestei maghiari
zări, fiind-că de obiceiu trebue să o măr- 
turisimă, când vorbimă de Transilvania că nu
mai de câtă ne ducemă cu gândulă la Bra- 
şovă, seu la S ibiiu ; singurele părţi de din
colo, pe cari le cunoscă cei mai mulţi din
tre noi.

Insă celă care şi-ar da ostenela să 
vadă părţile mai apropiate de Tisa, seu se
cuimea, s’ar convinge lesne şi pe deplină, 
că, maghiarisare a, departe de a fi ună pe- 
ricolă închipuită, este ună pericolă în con
tra căruia trebue să se ia măsuri grabnice, 
căci altă-felă în curândă ne vomă pomeni

că rămânemă dincolo numai cu Românii 
din Braşovă şi Sibiiu.

Maghiarii sciu forte bine, că nu ar pu
tea să maghiariseze pe to ţi Românii de odată 
şi de aceea începă dela mărginile românis
mului despre Tisa.

Procedézá prin  ceea ce numescă chiar 
ei corasiune. îm pingă pe Români din ce 
în ce spre Carpaţî şi ínaintézá treptată, 
cu maghiarisarea, pănă când voră ajunge 
a maghiarisa to tă  pănă Ia hotarăle rega
tului.

Atunci de sigură am vedea câtă pre- 
ţuesce optimismulă unora dintre noi, şi ori 
ce am mai face pentru a îndrepta greşăla 
trecutului, ar fi zadarnică, şi nu ne ar mai 
rămâne de câtă să plângem ă pe ruinele 
românismului. (Aplause).

Dór, D-loră, chiar decă am vorbi, 
cum a vorbită D. ministru de externe la 
Senată, credeţi, că ar fi de vre-ună folosă, 
pentru noi? Vă închipuiţi D-vostră, că Ma
ghiarii ar crede că suntemă sinceri? Din 
două u n a : ori nu ne-ar crede, — şi acósta 
este şi adevărulă, — şi atunci ar fi zadar
nică să ne ascundemă după degete ; ori 
ne-ar crede, şi atunci ne-ar despreţui pănă 
în tru  atâta, în câtă nu ar mai pune nici 
ună preţă  nici pe prieteşugulă, nici chiar 
pe alianţa unei naţiuni a tâ tă  de decădute. 
(Aplause). Dór n ’aveţî grijă, D-loră, nu ne 
c re d ă ! Şi e a tâ tă  de adevărată, în câtă ce- 
team ă mai alaltaerl ună articolă în oficio- 
sulă „Pester L oyd“ în care D. m inistru de 
externe, D. Alexandru Lahovari, cu to tă  
răspunsulă D-sale de la Senată, era to tă  
a tâ tă  de batjocorită, ca şi senatorii, cari 
ridicaseră cestiunea. Mai presusă de tóté 
era învinovăţită, că n ’a vorbită sinceră, şi 
că a îngăim at’o numai. Acestă articolă, 
după mine, este o onóre pentru D. Laho
vari, şi în loculă D-sale m’aşl făli cu elă.

Aşa-der, D-loră, decă prin direcţiu
nea dată politicei nóstre esterne nu se pună 
la adăpostă interesele perm anente de esis- 
tenţă ale nemului românescă întregă, nu 
putem ă să ne apropiămă de acelă grupă 
de puteri în care se află tocmai asupritorii 
fraţiloră noştri. Şi nu putem ă face acósta 
întâiă, pentru-că, după cum v’am mai do
vedită, este o cestiune de esistenţă ,şi pen
tru  noi, şi când cine-va se aliază cu ună 
altulă şi făgăduesce, că îşi va vărsa şi sân
gele pentru tovarăşulă său, are celă puţină 
dreptulă să pretindă, să ’i se asigure esis- 
tenţa, nu numai în momentulă de fată, dér 
şi în viitoră.

Dór mai este şi o altă cestiune, la 
care trebue să ne gândim ă cu to tă  dina- 
dinsulă. Nici eu, cum vă spuneamă adinea
ori, nu sunt în principiu tocmai depărtată 
de ideia de a ne alătura de tripla alianţă 
şi chiar de Unguri. Dér când cine-va întră 
în asemenea tovărăşiă, are în vedere aju- 
torulă şi puterea efectivă, pe care ’i le póte 
da aliatulă lui.

Apoi decă nu s’ar resolva cestiunea 
naţionalităţiloră în Ungaria, decă lupta de 
acolo s’ar desvolta şi mai departe, s’ar în
flăcăra, prin urmare, şi mai multă, vă în
trebă, D-loră, de ce aju toră ne-ar putea 
fi Austro-Ungaria în casă de resbelă? Când 
to tă séu mare parte din arm ata ei ar fi 
ocupată cu înăbuşirea răscoleloră, cari s’ar 
ivi în năuntrulă ţerei, care ar mai fi folosuln 
efectivă alü acestei alianţe pentru noi? Şi 
atunci noi, cari prin posiţiunea nostră îna
in ta tă  în peninsula balcanică, de felă am 
fi sentinela înaintată a triplei alianţe, mă 
tşm ă, că am fi sentinela perdută şi fără 
nădejde de aju toră de nicăiri.

E tă  dór, că înţelepciunea cea mai ele
m entară ne impune, chiar din acestă punctă 
de vedere, şi chiar decă nu am fi consîn- 
geni, fraţi cu Românii de dincolo, ca îna
inte de a întră în alianţă, să eăutămă ca 
să se resolve acéstá cestiune, pe care cu 
toţii am vrea s’o resolvămă în tim pă de 
pace şi cu pace.

De alt-felă, D-loră, când am căuta 
să analisămă simţămintele tutuloră acelora, 
cari au vorbită în acéstá cestiun,e fiă în 
Cameră, fiă în Senată, şi cu părere de bine 
am văclută că au vorbită mulţi şi din tóté 
partidele ; au vorbită liberali autorisaţl şi 
chiar şefulă liberaliloră, au vorbită depu
ta ţi infiuenţî din partidulă conservatoră, 
au vorbită deputaţi chiar de nuanţă jun i
mistă, au vorbită miniştri de tóté nuanţele, 
şi când am încerca să facemă să reiasă 
ce acoperă tóté aceste vorbe, mai multă 
séu mai puţină diplomatice, mai m ultă séu 
inai puţină afirmate, credă că fiă-care ar 
recunósce, că la urma urineloră şi în fondă, 
gândim ă to ţi la felă. (AplauseJ.

Singura deosebire între noi, D-loră, 
este că unii o spunemă verde, alţii o spu- 
nemă pe jum ătate şi alţii nu ', o spunemă 
de locă deşi suntemă înţeleşi cu ceilalţi.

Eu, D-loră, sunt dintre aceia, cari 
o spună verde, şi o spună verde fiindă-că 
credă, că este bine să se spună şi să se 
spună şi să scie nu numai aci, dér din
colo de hotarele nóstre, şi la Pesta, şi la 
*Viena, şi la Berlină, şi în to tă  Europa, 
pentru ca cu o oră mai înainte acestă ces-

tiune să potă fi resolvată, cum vă spuneam 
de acum, din tim pă de pace şi cu pace. 
(Aplause).

Şi decă sunt convinsă, D-loră, că 
cestiunea se pote resolva în tim pă de pace 
şi cu pace, causa este că eu pună ceva 
mai m ultă preţă, decâtă părea că pune D. 
ministru de esterne la Senată, pe valorea 
intrensecă a Regatului română.

(Ya urma.)

SOIRILE DILEI.
— 2i Ianuarie.

Convenţia comercială cu România. 
D-lă Alesandru Lahovari, ministrulă afa- 
ceriloră streine română, a depusă Vineri 
pe biuroulă Corpuriloră legiuitore proiec- 
tulă de lege ală convenţiei comerciale din
tre Austro-Ungaria şi România.

— o —

Academia Română se va întruni anulă 
acesta în sesiune generală la 15/27 Martie. 
Anunţămă acesta, spre a rectifica scirile 
cjiareloră din BucurescI, cari aprope tot- 
deuna publică informaţiunl greşite şi su
perficiale despre lucrările areopagului nostru 
literar, 4ioe „Fam u In sesiunea acesta are să 
se facă recepţiunea d-lui Tocilescu alesă mai 
de multă şi a d-loră Ollanescu, Naum, Xe- 
nopolă, Kalinderu şi Babeşă, cari s’au alesă 
în sesiune anului trecută. Este însă proba
bilă, că unele din aceste recepţiuni se voră 
amâna pe anulă viitoră.

—  o -

Milan 6răşi re^e Cu data de 3 F e
bruarie se telegrafiază din Belgradă lui 
„Pest. L loydu, că între radicali circuleză 
scirea, cumcă la dineulă de curte ce se va 
ţine mâne, regele Alexandru va ceti o pro- 
clamaţiune, în care va declara, că repăşesce 
din domniă în favorulu tatălui seu, a exrege- 
lui Milan.

—o —
A jutore pentru  ucenicii meseriaşi. 

La Associaţiunea pentru sprijinirea învăţă- 
ceiloră şi sodaliloră români din Braşovă 
se află libere câteva ajut6re pentru elevi 
de meserii aplicaţi aici în Braşovă. Cere
rile, însoţite de doveclî, suntă a se adresa 
la comitetulă Associaţiunei în timpii de 15 
(ţile.

—  o  —

Wlihelm la Bisinarck. Impăratulă Ger
maniei, W i l h e l m ,  va merge probabilă 
în 20 1. c. la Fridrichsruhe, spre a re ’n- 
torce visita lui Bismarck. In Fridrichsruhe 
se facă deja pregătirile de prim ire; fiindă 
însă, că suntă cam puţine localitaţl în cas- 
te-lă, împăratulă va fi însoţită de-o suită 
mică.

— o —
Din Egipetii. Khedivulă tineră ală 

Egiptului, Abbas Paşa, in continuu are ne
înţelegeri cu Englesii, de cari e încunju- 
rată  şi cari voescă să-i fiă păzitori şi tu 
torî. De curândă a făcută elă o călătoriă 
pentru a inspecta trupele egiptene din păr
ţile sudice ale ţărei, cari suntă comandate 
de ofiţeri instructori englesl. Cu acesta 
ocasiune să se fi esprimată elă cu aşa mare 
neîndestulire asupra progreseloră făcute de 
aceia, încâtă toţi Englesii, cari suntă în 
serviciu egiptenă, 's’au scandalisată. Coman- 
dantulă supremă, generalulă Kitchener, 
şi-a eerută numai decâtă dimisiunea şi 
ceilalţi ofiţeri englesi toţi voră face ase
menea.

—o —
Direcţiunea băiloru scoleloru române 

din locii face cunoscută, că neputându-se 
încă isprăvi reparaturile, băile vor ii r emane 
închise şi pentru cţiua de mâne, Marţi.

Falim entul» G reciei
Corespondentulă din Atena ală dia- 

rului „L e  T e m p s “ trimite acestui diară 
o scris6re, în care face ună tablou ală 
stărei critice financiare, în care se află Gre
cia. Pentru a-şi face cineva o ideiă despre 
acestă stare, va fi de ajunsă să reproducemă 
datele u rm ătore:

Acţiunile bâncei naţionale a Greciei, 
de unde aveau pănă mai anii trecuţi o di- 
videndă anuală de 240 de drahme, în anulă 
din urmă n’au mai dată decâtu 120. Ou 
alte cuvinte, valorea loră s’a redusă la ju 
mătate.

Creditulă industrială nu mai dă nici o 
dividendă, — prin escepţie a dată anulă 
trecută 2 drachme, — şi acţiunile sale es- 
mise cu 100 de franci nu mai valorâză de
câtă 50.

Banca privilegiată a Epirului şi Tesa- 
liei e mai puţină atinsă, dór Creditulă ge
nerală elină e cu desăvârşire sdrobită. L i
chidarea lui e apropiată ; pasivulă îi atinge 
aprópe cifra activului.

Obligaţiile căiloră ferate nu suntă mai 
puţină atinse, şi o mulţime de societăţi par
ticulare nU mai dau dividende, ci suntă în 
ajună de-a da falimente. Mai m u l te le !  de 
milióne se voră pierde în chipulă acesta, 
cifră enormă în tr’o ţ0ră, ală cărei to tală  de 
venituri (publice şi particulare) nu trece 
peste 500 de milióne.

Averea publică se resimte forte m ultă 
de acéstá tristă stare de lucruri. Veniturile 
vamale au scăcjută în tr’ună singură ană 
dela 30 la 22 milióne şi pentru anulă 
acesta suntă temeri, că voră scăde şi mai 
multă.

Numai veniturile timbrului s’au ur
cată ; acósta însă e departe de-a fi ună 
semnă îmbucurătoră, căci urcarea nu se 
datoresce nicidecum îmulţirei transacţiunilor 
comerciale, ci îmulţirei proceseloră.

Tóté celelalte venituri ale statului au 
scăcjută şi continuă a scádó.

*
p iaru lă  englesă „ T i m e s “ înregistrase 

clilele trecute ună sgomotă, după care re
gele Greciei, în faţa situaţiei politice ac
tuale, consecinţă a situaţiei economice, ar 
fi,hotărîtă să abdice. Corespendentulă f a 
rului francesă cjice însă că, tocmai în faţa 
acestei situaţii, nu este de crecjută, ca re
gele se se gândescă la abdicere.

Regele — adaogă corespondentulă 
lui „L e  T e m p s “, — nu s’a gândită 
nici-odată să se cobóre de pe tronă, ori
câtă de mare îi este decepţiunea pricinuită 
de nesuccesulă unui ministru, în combina
ţiile căruia a avută, ca şi majoritatea po
porului său, o încredere nemărginită, şi 
acósta în decursă de mai mulţi ani.

La p ro cesu lü  M em orandului.
(Telegr. part. a „Gazetei Transilvaniei“).

Cluşiu, 4 Februarie. Erí şi acjî 
au avutü aici întelnire acusaţii în pro - 
cesulu Memorandului cu apératorii lorii. 
Au fostü de faţa cu totulu vre-o 40 
— 50 persóne din tóté părţile T ran 
silvaniei şi Ungariei.

D are de sem ă  ş i m ulţăm ită  
publică.
B r a ş o v ă ,  Febr. 1894.

Cele cinci prelegeri publice, ce s’au 
ţinută în decursulă postului Crăciunului, 
precum şi unele contribuiri benevole, ce 
s’au făcută pentru scopulă îmbrăcărei co- 
piiloră săraci, au produsă cu totulă ună 
resultată de 246 fl. 28 cr.

Sumele specificate despre suprasolvi- 
rile făcute cu oeasiunea prelegeriloră pu
blice, precum şi contribuirile benevole s’au 
publicată to tă în colonele acestui preţuită 
diară. Cu banii aceştia s’au cumpărată 
îmbrăcăminte pentru 31 de fetiţe dela şco- 
lele nostre primare din locă, er cu suma 
de 31 fl. s’a îmbrăcată completă uuă şco
lară din clasa a IV şi unulă din clasa VI 
gimn. Aceste îmbrăcăminte s’au împărţită, 
piecum s’a mai publicată, în ajunulă Cră
ciunului.

Comitetulă Reuniunei femeiloră ro
mâne îşi împlinesce, acuma, o plăcută da- 
toriă, esprimândă sinceră mulţămită Onor. 
publică, care a contribuită pentru ajunge
rea acestui resultată, prin care s’au alinată 
suferinţele copiiloră îmbrăcaţi şi cu deose
bire esprimă mulţămită On. d-ş6re Augusta 
Glodariu şi On. domni profesori: VirgilH 
Oniţiu, Dr. losifii Blaga şi Pompilu Danii, 
cari prin prelegerile loră au procurată nu 
numai câteva seri plăcute publicului din 
Braşovă, ci au contribuită în modă esen
ţială la asigurarea asestui resultată binefă- 
cătoră.

Agnes Duşoiu, Lazar Nastasi.
presidentă. actuarâ.

roprietanl: o » * -  H i a * * e ş i a r o t i .  
Relációra responsabilii: G r a g o H u
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Cursul la bursa din Vienst.
Din 3 Februarie 189i.

Renta ung. de aură 4°/0 • • • 117 40 
Renta de oor6ue uagj. 4%  • • • 95.— 
Impr. o&il. fer. ung. în aur 4 l/2°/e 126.50 

* n » » argint 4V2% 102 20
Oblig. de ost. I. emis. 123 50
Bonuri rurale ungare........................95.10

„ „ oroafce-slavone. . . 99 —
Iapr um.  ung. ou premii. . . . 150.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin. 142 —
Renta de hârtie austr....................... 97 95

„ n argint „ . . . .  97.75
„ „ aură „ . . . .  120.45

Losurî din 1860 ................................  145 50
Acţii de ale Bânoei austro-ungară. 1020.—

„ „ v,;Qg* de oredit. . 428 50
„ „ austr. de oredit . . 358.—

Napoleon d’o r l ................................  9.98
Mărci imp. germ................................61.45
London (lire sterlinge)...................... 125.80
Reute de ooróne austr...................... 97.40

Cursulu pieţei Braşovu.
Din 5 Februarie 1894.

Bancnote rom. Cump. 9.86 Vend . 9.89
A-rgintö român. » 9.77 n 9.81
NTapoleon d’orl n 9.92 n
Q-aîbenî n 5.80 n
Ruble ruaesci n —.— n -----
Mărci germane n 61. - n
Lire tureesoî n 10 10 »
Seris. fono. BA.lbinan 6°/0 n

V * »

olO 10150 n 102.50

I

La cassa cercuală de bolnavi din 
Braşovu este vacanţii unii postu pe
oficiali.

Salaru anuala: 500 florenî v. a. 
Concurenţii trebue se poşadă limba 
maghiară şi germ ana în vorbi tu şi 
scrisu, şi trebue ae scie vorbi româ- 
neşce ; apoi trebue se fia dibaciu în 
comptabilitate.

Concurenţii în etate de peste 
40 anî nu se potîi lua în considerare.

Cauţiune este de a se depune 
în suma de 250 fi. v. a.

Abcjicerile se facu cu o lună 
maiî nainte

Rugarile instruate în modula 
ce se cere. suntă a se înainta pănă 
la £ 5  F e b r u a r i e  a .  c .  amecji
la 12 6re preşedinţelui de directoriu 
a casei cercuale de bolnavi, secre- 
tarulu camerei de comerci Eugeniu 
Jekelius.

B r a ş o v ă ,  3 Februarie 1894.

DIRECT0RIULU
cassei cercuale de bolnavi din Braşovă. 

Nr. 745-1894.

P U B L IC A Ţ IU N E .
in urma disposiţiunei din 8 Ianua

rie Nr. 108— 894  făcute din partea 
D-lui jude reg. Josef Vizy, concre- 
4ut cu comasaţiiunea pe teritoriul B ra
şovu se va ţinea în sala casei sfa
tului îu 15 Februarie a. c. şi în ur- 
măt6rele 4 ^e pertractarea asupra 
autenticărei tuturoru elaborateloru 
inginerului, cetirea cărţiloru fundu* 
are şi libeleloru de posesiune, pri
mirea, esaminarea şi resolvarea e- 
ventualeloră reclamaţiuni, compara
ţi unea şi rectificarea posesiunei fac
tice cu cartea tunduară.

Se prov6că deci toţi posesorii de 
pămentu de pe hotarulQ Braşovu, 
câ în propriulu interesă se partici
pe, la acestă pertractare cu totulu 
importantă, aducendu cu sine ttfte 
documentele referit6re la schim ba
rea posesiunei şi aparându-şi cu a- 
cestă ocasiune tote drepturile din 
tote punctele de vedere.

B r a ş o v a, 27 Ianuarie 1894.

393 1 - 3  Magistratulu orăşenescii.

Nr. 4 8 9 -1 8 9 4

PUBLICAŢIUNE.
Pe temeiulă condiţiuniloră aflătore, în 

decursulă oreloră oficiose, la oficiulu eco
nomică orăşenescă, spre esaminare, se voră 
da în arendă, respective chirie, pe lângă 
ulterioră aprobare a resultatului din par
tea representanţei comunale orăşenesc!, în 
23 Februarie a. c. la 10 ore înainte de prâniju, 
la am intitulă oficiu, pe cale scripturistică 
de oferte, mai josă amintitele obiecte oră
şenesc! aflătore pe teritoriulă oraşului.

Se în vită to ţi reflectanţii, ca pănă la 
10'/2 ore înainte de prândă a amintitei dile 
şe-şl aşternă, la economulă orăşenescă E m st 
Hintz, ofertele scripturistice, tim brate, în
chise şi provedute seu în bani gata, seu 
în hârtii de preţă, cu ună vadiu de 10% din 
arenda respectivei chirii anuale oferită.

Are s6 se amintescă apriată în ofertă, 
că pentru care obiectă oferă oferentulă, 
mai departe dechiaraţiunea, că oferentului 
’i suntă cunoscute condiţiunile de oferte şi 
acele contractuale, şi că se supună Icră. In  
fine are s8 se amintescă în ofertă în cifre 
şi litere chiria oferată.

Obiectele de închiriată respective de 
arendată su n tă :

1. Localulă partere în casa sfatului, 
fostulă archivă vechiu.

2. Prăvăliile de sub casa sfatului.
3. Prăvălia din casa orăşenescă, ter- 

gulă Inului Nr. 35.

4. Prăvălia din casa orăşenescă tei 
gulă Inului Nr. 34.

5. Grajdulă şi remisa din casa orăşt 
nescă, tergulă Inului Nr. 34.

6. Magazinulă de bucate în porta tei 
gului cailoră.

7. Magazinulă în porta stradei Orfa 
niloră.

8. Casa 'oraşului în strada Orfanilor;
Nr. 44. §h

9. Casa oraşului în strada casteluln
Nr. 47.’

10. Locuinţa brutarului strada măce
lariloră Nr. 7.

11. Prăvălia Nr. 2 în
12. n » 3 n
13. n a 4 r>
14. 71 a 5 n
15. 7) * 7 n
16. V „ 8 n
17. V „ 9 V
18. V ,1 0 n

n
n
n
n
n

n
19. Magazinulă în fundulă. bătuşiloru
20. 2 pivniţe sub „ „
21. Casa strada spitalului Nr. 69.
22. „ „ porţii „ 18.
23. „ „ prundulă rozeloră Nr. 3 

cu escepţiunea locuinţei naturale a îngriji
torului casei.

24. OspStăria la Coronă strada vămei,
25. Berăriă, strada porţi!.
26. Cafeneaua de pe promenadă.
27. Cârciuma din Stejerişă. 
B r a ş o v ă ,  20 Decemvre 1893.

344,3—3 SVSapistratuîu o răsenescu .

& ¥  I S  U !
Prenume raţiunile la Gazeta Transilvaniei se pofcű face şi reînot 

ori şi câud lela 1-ma şi 15 a fiă-cârei Juni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiescüf 

ca espedarea sé li-se facă după stilulu nou.
. Domnii, ce se abonézá din nou, sé binevoiască a scrie adresa lă| 

muritii şi sö arate şi posta ultimă.

Administrat. „Gaz. Trans.'j

Otelulu „FOMULtT 7EE.DE.“

Esposiţia unui

OROLOGIU ASTRONOMICII
renumiţii în totă lumea 

î n  s a l a ,  m a r e  d-Ian. g 'râ id . ir^ â ,-
Prelegeri despre acestu opu de artă  interesanta, mechanicu, 

se ţinu în totă diua a. m. la 10 şi ii ore; d. a. la 3. 4  şi 5 ore.
P r e ţ u r i l e  de i n t r a r e :  loculu I. 30 cr.; îoculu Ii. 20 Cr. 

Copiii şi militarii dela sergentu în josu cu jumătate preţuiţi. 
Şcolarii în corpore obţinu preţuri forte reduse.
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Curată reciprocitate. —  Fără acţionari.
Totü venituiü revine ce! orü asiguraţii. ^

Celü mai mare şi bogaţii institutü .x  
de bani din lume.

Fondulű de asigurare 

907 milióne
f r a n c i .

4 0 - *

Asigură viaţa
ă modalităţile cele 

mai diferite şi mai fa
vorabile.

Cu prospecte şi cu cele mai bune 
informaţiuni servesce:

SuM iraţiiea A rfleM  seu aaeniura principali locală
B r a ş o v u ,  u l i ţ a  l l e a g r ă  M r. 4 5 .

INSTITUTULL DE CKEMTU 
Şl UE ECONOMII

„ A L B I N A “
F IL IA L A  B R A Ş O lf f i ,

Recomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

t e i i i f i l i  f e a e i & ? §  S 0j9
ale “ A lb in e i“  inst. de cred. şi econ. în S ib i iu .
Acelea sunt emise în bucăţi â fi. 1000 şi fi. 500 şi se fructifică cu 

netto 5°/0 fără itics iraii scădemenat.
Cuponii de interese să răscumpără la jumătate de ană la 1 Ianuarie 

şi 1 Iulie la cassele institutului din S ib iiu  şi Braşovu şi la „Pester ung. 
Commerzial-Bank“ în B u d a p e s t a  fără  nici unu scădem eiit si 
liber de ori ce provişiune.

Pentrn fructificarea punctuală şl rescumperarea scrlsirllor fouciare paranteză:
1 T«>*ii *m| q care în aeifisulu legei pentru scrisiiri fonciare 

• AJJUwwt/iiCj din unulu tiuntts menite esclnsiv pentru
eoperirea detentoriloru «le serisnrî foneiare şi asecurate prin 
întabulare în cărţile fandnare in favoruln acelora, asupra că
rora se emit scrisuri foneiare pănă la maximum 1 /s a valorei 
de preţuire, ceea ce se confirma prin controla Comitetului de 
supraveşrliiare pe fiă-care scris fonciar emis.

S cris-a .rile  fo n c ia r s  ofer d e c i  o si^-o-ranţă, m.a,i m a r e  ca- ş i 
p*u.pilara.

2. Fondulu de garanţie de â. 200,000 *rilorit foneiare,
prescrisă de legea amintită pentru mai mare siguranţă a deten- 
toriloru de scrisuri foneiare, care fondîi e detaşatu «lin capita
lului de acţiuni alu institutului.

cealaltă avere a institutului inclusive fondulu de 
■ X U Wd reservă.

Scrisurile foneiare de 5% ale „ALBINEI“ atât 
cu privire la siguranţa lor absolută, cât şi ca una 
din chârtiele indigene cele mai fructifere se reco
mandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de 
bani pupilari, fonduri publice şi private etc. şi le 
vindem pe cât ajunge provisiunea lor în cursul 
de marfă al bursei din Budapesta-

La cumperarea unei cantităţi mai mari le oferim în 
cursul mijlociu.

„ A L B I N A “
institut de credit şi de economii 
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


